
Ata da 73ª Reunião Ordinária – CT/SIOPS  

02/04/2013 

 

 

SE/DESID/CGES/SIOPS 1 

  ATA DA 73ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE 

 ORIENTAÇÃO E AVALIAÇÃO DO SIOPS (CT/SIOPS). 

 

Às 9h20 do dia 02 de abril de 2013, na sala 479 (sala de reunião do DESID), localizada no 

Anexo do Ministério da Saúde, Anexo B, 4º andar, reuniram-se os membros da Câmara Técnica 

de Orientação e Avaliação do Sistema de Informações sobre Orçamentos Públicos em Saúde – 

CT/SIOPS (lista de presença anexa), sob a coordenação da Sra. Fabiola Sulpino Vieira, 

Coordenadora-Geral de Economia da Saúde do Departamento de Economia da Saúde, 

Investimentos e Desenvolvimento da Secretaria-Executiva do Ministério da Saúde 

(CGES/DESID/SE/MS). 

Procedeu-se a entrega do material de apoio aos presentes, composto de: a) Pauta da 73ª Reunião 

da CT/SIOPS; b) Cópia da minuta da Ata da 72ª Reunião da CT/SIOPS; c) Quadro situacional de 

entrega dos anos de 2000 a 2012 anual, referente à alimentação do SIOPS pelos estados, Distrito 

Federal e municípios; d) Histórico dos municípios regularizados de 2000 a 2012 anual e Lista de 

Presença para assinatura dos participantes.  

Com a palavra, a Coordenadora da CT/SIOPS, Sra. Fabiola Sulpino, abriu os trabalhos 

solicitando a apresentação dos participantes. Feita a apresentação, colocou em discussão e 

aprovação a Ata da 72ª Reunião Ordinária da CT/SIOPS, ocorrida em 05/02/13, previamente 

enviada aos membros da CT/SIOPS para análise e sugestões. Houve discussão sobre o Fundo de 

Erradicação e Combate da Pobreza do Estado da Bahia e o SIOPS, com colocações do Dr. 

Peterson Pereira, representante do MPU, Prof. Elias Jorge, consultor do DESID, Elói Oliveira, 

consultor do DESID, Carla Tardivo, consultora do DESID e a coordenadora da CT/SIOPS. Após 

discussão, a Ata foi aprovada em todos os seus termos. 

Ponto de Pauta: Manutenção do Servidor do Sistema SIOPS 

Com a palavra à Sra. Luciene Lira, técnica especializada da equipe responsável pelo SIOPS, fez 

um resumo do problema apresentado no servidor do SIOPS, que ficou indisponível e prejudicou 

o acesso ao site do SIOPS. Pontuou as dificuldades internas e em relação à Secretaria do Tesouro 

Nacional (STN/MF); também falou das dificuldades dos representantes dos estados e municípios 

no processo de implantação da certificação digital.  

Por sua vez, a coordenadora da CT/SIOPS ratificou as informações; reportou o envio da 

correspondência do ministro com os tokens aos demais entes; a elaboração de nota técnica e o 

ofício enviado pela SE/MS aos Presidentes dos Tribunais de Contas informando os avanços 

alcançados até aquele momento quanto às adaptações do SIOPS; ressaltou a consequência 

decorrente da indefinição na regra de negócio e alterações nos Demonstrativos da Saúde, que 

integram o RREO, para o SIOPS.  

Na sequência, o Sr. Luiz Veiga, representante do DATASUS/RJ, responsável pelo 

desenvolvimento dos novos módulos do SIOPS e sua interoperabilidade com outros sistemas, 

falou sobre a parametrização do sistema, que será um sistema único, integrando os estados e 

municípios, via WebService; contendo as colunas de “no bimestre” e “até o bimestre”, utilizado 

somente para baixar e enviar as pastas, dispensando a digitação de dados diretamente na web. 

Por fim, trouxe ao debate a questão da vigência da Comunicação do Usuário, relativa aos dados 

de 2012. Ocasião em que a discussão foi ampliada com as participações do Prof. Elias Jorge, 

consultor do DESID, da Sra. Blenda Pereira, representante do CONASEMS, da Sra. Viviane 

Rocha, representante do CONASS, da Sra. Claudia Magalhães e do Sr. Thiago Castro 

representantes da STN, da Sra. Sandra Sato, representante da SPO/SE/MS, da coordenadora da 



Ata da 73ª Reunião Ordinária – CT/SIOPS  

02/04/2013 

 

 

SE/DESID/CGES/SIOPS 2 

CT/SIOPS e da Sra. Luciene Lira, Sr. Kleber Vieira e Sra. Edna Coelho, técnicos da equipe 

responsável pelo SIOPS. Os encaminhamentos finais foram: (i) de que o sistema do primeiro 

bimestre 2013 esteja disponível para que os estados e municípios possam transmitir os dados ao 

SIOPS, mediante o uso da certificação digital, até o dia 10/05/2013 e que até esta data esteja 

disponibilizado, também, o preenchimento do segundo bimestre (março/abril/2013); e (ii) a 

equipe responsável pelo SIOPS repactue o prazo de vigência da Comunicação de Usuário.    

Ponto de Pauta: Definição da amostragem para verificação da consistência dos dados 

declarados e homologados no SIOPS. 

A coordenadora da CT/SIOPS ressaltou que a análise de consistência dos dados declarados e 

homologados no SIOPS, que tem previsão na Portaria nº 53/13, representa os trabalhos já 

realizados, sob a designação de “análise de balanço”, feitos ao longo dos anos pelo DESID, 

mediante a elaboração das Notas Técnicas apresentadas e aprovadas pela CT/SIOPS. Na 

sequência, foi discutida a questão posta pelo Estado do Rio Grande do Sul em sede de 

conciliação perante a Câmara Conciliatória da AGU, em que o estado propôs o escalonamento da 

aplicação do percentual mínimo e a aceitação da certidão do tribunal de contas local como prova 

de cumprimento do mínimo na saúde. Este assunto foi debatido pelos participantes: Prof. Elias 

Jorge e Sra. Carla Tardivo, consultores do DESID, Dr. Peterson Pereira, representante do MPF, 

Sra. Viviane Rocha, e pela Coordenadora da CT/SIOPS. Por fim, restou como entendimento que 

seria inviável a conciliação nos termos propostos pelo estado, que deveria ser aceito, tão 

somente, a questão prevista na legislação no tocante a certidão do tribunal de contas local. 

Ponto de Pauta: Reforma Tributária, Beneficiômetro, Proposta de 10% da receita corrente 

bruta para a saúde e dos 10% do PIB para a Educação; bem como Constituição de Grupo 

de Trabalho. 

Com a palavra, o Prof. Elias Jorge deu continuidade a proposta de criação do beneficiômetro e 

da busca de parcerias para o desenvolvimento do projeto. Informou que a princípio foi definido o 

Estado do Amapá como “piloto” do beneficiômetro, em razão do pequeno quantitativo de 

municípios e da necessidade do mapeamento dos municípios e do estado. Pretende-se ainda que 

seja feita a regularidade e atualização da base dos dados previdenciários. Reforçou a necessidade 

de se constituir um Grupo de Trabalho, com a participação dos membros da CT/SIOPS. Por fim, 

deu informe sobre as discussões que envolvem a destinação de 100% dos recursos dos royalties 

do petróleo do pré-sal à Educação e defendeu a promoção junto ao Congresso Nacional para que 

sejam divididos meio a meio entre a saúde e a educação. Como encaminhamento deste ponto, 

ficou definido que os interessados em compor o GT se reportariam diretamente ao Prof. Elias 

Jorge.  

Ponto de Pauta: Informes gerais: 

 Ofício enviado aos tribunais para informar sobre o processo de implantação da 

certificação digital – Item contemplado nas discussões do ponto Manutenção do Sistema 

SIOPS. 

 Adequação do SIOPS para o sistema 2013: 

 Finalização do Módulo de Controle Externo – Falta finalizar a homologação 

por bloco; 

 Interoperações (WebService): 
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 Banco do Brasil – Foi realizada reunião com representantes do Banco do Brasil, 

na qual estiveram presentes representantes da SPO/MS, da CGES/DESID e da 

STN; foram apresentadas as exigências da LC 141/12 e do Decreto 7.827/12, além 

da necessidade de implantação do Módulo para controle dos montantes 

condicionados das transferências aos estados e municípios e o monitoramento da 

aplicação relativa aos montantes que deixaram de ser aplicados que confluem para 

necessidade de interoperação do sistema do BB com o SIOPS. Ficou agendada 

reunião para o dia 03/04/13 para dar continuidade à discussão sobre a regra de 

negócio e a possibilidade de adoção do padrão webservice do DATASUS. A 

interoperação com o BB deverá estar pronta até janeiro de 2014;  

 Fundo Nacional de Saúde – Foi cadastrado membro da equipe técnica do 

SIOPS/DATASUS como usuário-pesquisa de forma a ter acesso aos dados das 

transferências do SUS da base do FNS; 

 Secretaria do Tesouro Nacional – Necessidade de trabalhar em duas frentes: (i) 

interoperação dos dados das transferências constitucionais a estados e municípios; 

(ii) Módulo da União. Esses dados inicialmente foram disponibilizados via 

planilha Excel; porém, há necessidade de que os dados sejam exportados de forma 

automatizada diretamente da STN para o sistema SIOPS, evitando atrasos, erros e 

outros problemas, além de atender a determinação da LC 141/12 que determina 

que os processos do SIOPS sejam todos automatizados; 

 Tribunal Superior Eleitoral – Automatização dos dados dos chefes do Poder 

Executivo dos entes federados. A base atual é dos eleitos e não registra as 

possíveis alterações resultantes de cassação, impedimentos e outras situações que 

determinem a alterações do chefe do Poder Executivo local; 

  Definir regras de negócio para o controle das transferências constitucionais; 

Desenvolver o módulo de controle das transferências constitucionais do SIOPS 

(Decreto 7827/2012) e Desenvolvimento do sistema parametrizado – Foram tratados 

nos pontos anteriores. 

 Participação no Seminário de Acolhimento Estadual dos Gestores  

da Saúde do Estado do Amapá, no dia 18/02/13 em Macapá (AP); Participação no I 

Encontro Estadual sobre Sistemas SARGSUS e SIOPS, nos dias 12 e 13/03/13 em Porto 

Velho (RO); Participação no I Encontro sobre Planejamento do SUS e Redes de 

Atenção, nos dias 19 e 20/03/13 em Boa Vista (RR) – A equipe técnica do SIOPS 

participou dos eventos, com apresentações sobre o SIOPS, certificação digital, 

preenchimento dos dados e análise das informações, além de esclarecer dúvidas e 

procedimentos. A Sra. Luciene Lira informou que muitos convites estão sendo recusados, 

diante das demandas sobre a certificação digital e implementação do SIOPS-2013, que estão 

ocupando totalmente os técnicos. A Sra. Blenda Pereira, representante do CONASEMS, deu 

informe quanto ao Congresso CONASEMS a ser realizado no período de 07 a 10/07/2013, 

em Brasília, no Centro de Convenções, e que a programação prevê para o dia 07 um painel 

para apresentação e discussão do SIOPS, com tempo de duas horas. Na sequência, o Prof. 

Elias Jorge relatou o ocorrido na reunião da Câmara Técnica do Estado da Bahia, destacando 
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a discussão feita sobre Fundo de Erradicação da Pobreza. Informou, ainda, sobre o evento da 

Paraíba e a criação de Centro de Custos;  

 

 Situação de entrega dos Estados e Municípios – conforme planilha entregue na reunião, 

para o período 2012 anual, chegou-se ao percentual de 44,17%, representando 2.457 

municípios que efetuaram a alimentação do sistema, além de 11 estados. Somente Alagoas 

não havia transmitido o anual 2011, que deverá ter problemas quanto à transmissão do 

SIOPS 2012 e 2013.  

Encerramento. 

Por fim, a Coordenadora da CT/SIOPS e o Sr. Alex Sandro reportaram aos membros da CT as 

dificuldades já identificadas e discutidas em reuniões anteriores sobre recomposição da equipe, 

autorização da contratação de bolsistas e os encaminhamentos quanto ao cargo DAS para a 

coordenação do SIOPS.  

Logo após os relatos, o Sr. Elói Oliveira, consultor do DESID, falou sobre o beneficiômetro e 

sua importância, tendo o Prof. Elias acrescentado comentários e considerações sobre os assuntos 

levantados, além de informar que a CGES/DESID e a equipe SIOPS/DATASUS está fazendo o 

máximo e o melhor que pode para atender todas as demandas.  

Na sequencia, a coordenadora deu por encerrada a 73ª Reunião Ordinária da CT/SIOPS às 12h, 

agradecendo a presença de todos e confirmando a realização da 74ª Reunião Ordinária, prevista 

para ocorrer no dia 04 de junho às 9h, naquela mesma sala de reuniões.   

 


